

从一颗小红果到亿元产业 淳安：山林变药谷 草药富农家

王逸群 余荣华 王玉芳

当阳光穿透薄雾照进山谷，杭州市淳安县的万亩药田逐渐“苏醒”。

5月28日，在千岛湖镇秀水广场，浙江千岛湖首届中药材产业发展大会重磅来袭。

放眼山林，漫山遍野的树上挂着鲜红的覆盆子，地上连片种植的黄精也开出花朵，似风铃般随风摇曳……

浙西的好山好水，孕育了道地中药材。在这片沃土之上，一代又一代的淳安人追随先辈的脚步，在山川之中汲取天地精华，发展了以“淳六味”为代表的中药材产业。

淳安现有森林520万亩，森林面积和覆盖率均居全省第一。如今，淳安以中药材做大“山文章”，打通另一条“绿水青山就是金山银山”转化通道。

山茱萸、覆盆子、前胡、黄精、重楼、三叶青，这六味中药材，不仅成为淳安的“健康果”，也成为淳安人的致富之路。据统计，2022年，淳安中药材种植面积约13.6万亩，产量8177.5吨，产值达4.95亿元。



临岐镇药花海

从覆盆子到“淳六味” 山区小县藏着致富基因

淳安以一湖秀水闻名。在得天独厚的自然条件下，淳安的中药材产业，更是享誉全省。

据相关统计，目前淳安有药用动植物1677种，占到全省中药材资源种类的70%。其中，山茱萸、白花前胡等在省内达到50%以上份额，是“浙江省中药材基地县”。

“淳安在历史上就有淳萸肉、淳前胡、淳木瓜等一批以‘淳’字享誉业界的优质中药材。”淳安县中药材协会相关负责人介绍。目前，淳安还是全国重要的白花前胡种子基地、覆盆子主要产区。

严守生态红线的淳安，如何既能因地制宜高质量发展，又能有效增加农民收入渠道和来源，壮大农村集体经济？做强做大中药材产业，把资源优势转化为经济优势，是淳安发展绿色经济，推动共同富裕的一项具体举措。

临岐镇，则是淳安这一特色产业的示范。

“别看市场里平时人不多，很多经营户每年有几千万元的营业额，每年市场交易额达3.5亿元。”临岐镇党委书记叶孔军说。

走进临岐镇李时珍广场一侧的369道地药材交易区，一家家各具特色的中药商铺鳞次栉比。每逢农历三、六、九，来自临岐、瑶山、屏门、王阜等周边乡镇的药农，便带着前胡、山茱萸、黄精等地产药材，与收购商交易。

作为淳安唯一以中药材为主导产业的特色小镇，临岐镇瞄准国家中医药全面振兴的步点，挖掘和融合新安医学文化，先后建成中国千岛湖中药材交易市场、369地产药材交易市场、初加工和冷库仓储等产业基础配套，吸引了近百家来自全国各地的收购商、基地投资商等药商入驻。

如今，从临岐的一株草药，到全县的一个产业，“淳六味”为更多山里田里的草药打通了一条通道。

如今，淳安中药材种植农户共有2万余户，中药材规模经营主体近百家。“淳安白花前胡”“淳安覆盆子”获国家地理标志保护产品，“淳安覆盆子”通过省特级农产品气候品质认证。淳安还注册了“淳萸肉”“淳覆盆子”“淳前胡”“淳木瓜”“淳半夏”等5个国家地理标志证明商标。临岐、瑶山、屏门、王阜、左口、枫树岭、威坪、石林等乡镇，纷纷加入了中药材产业的行列。

如今，淳安正扩大朋友圈，逐步成为浙西、赣北、皖南等地的中药材主要交易集散地，有效带动乡镇百姓增收致富。

从种活一株草，到做精一味药，一条中医药产业体系逐渐形成。



临岐镇迎来覆盆子节



初夏，黄精已开出了花。



临岐农户正在为中药材修剪枝叶



药农在中国千岛湖中药材交易市场交易

从单打独斗到抱团发展 大党委破解发展难题

不久前，淳安又迎来了一年一度的覆盆子节，这也是淳北山区群众共同的节日。各地游客来到淳北，开启采摘之旅。深山“红果”成为药界的“明星”，淳安正走出一条围绕“一颗果”的农旅融合发展新路子。

“山区县单靠传统产业无法振兴，必须把中医药与文化、旅游、康养结合起来，通过一二三产业融合发展，实现中药材产业由单纯农副产品到全产业链发展的蜕变。”临岐镇相关负责人说。

放眼淳安，浙西道地药材初加工标准的汉广项目已建成投产；以中药材市场、淳六味公司为核心，打造的千岛湖中药材展览馆、百草园中药材观光园正式对外开放。通过一二三产融合的新模式，淳安“产业+文化+养生+旅游”相互融合的发展之路，初具规模。

凭借着淳安独特的生态优势、中药材产业优势，如何继续把产业做强做大？临岐镇、瑶山乡、屏门乡、王阜乡、左口乡“一镇四乡”抱团成立的淳北联合党委，实现优势互补，互惠共赢。

淳北联合党委负责人介绍，“一镇四乡”临岐镇承担中药材产业的加工、贸易、科研、对外交流与合作、信息服务等功能，周边瑶山乡、屏门乡、王阜乡、左口乡四个乡则为中药材核心发展区提供原料。

除了抱团做大做强，联合党委的另一项职责，则是通过改革突破原有的桎梏，盘活农村低效闲置土地。

淳安县生态集团董事长张盛刚介绍，以国储林项目为契机，淳安将农民闲置的林地空间以50元每亩的价格流转，用于发展林下种植中药材。随后，通过订单模式、标准地模式和飞地模式，与村集体、农户开展深度合作建设中药材基地，收益按比例分成。“我们还引入社会主体参与林下中药材种植基地建设，劳务由村集体或农户提供，带动百姓在家门口就业挣工资。”

在临岐镇范村村驮半坞基地，刚刚过去的春天，一片繁忙景象。刨坑、分苗、将黄精块埋入土中……1700多亩山林间种下“黄金果”，为这片葱葱郁郁的林地增添了发展新活力。范村村驮半坞基地是淳北联合党委试点“拨改投”政策的一个示范。通过基地的建设，村里可以解决80余名村民就业，为村民增收100余万元、村集体增收20余万元。

“主要是将以往通过项目建设完成验收后补助的政府资金，改为在项目实施前期把补助资金作为投入的本金，按照‘保底+分成’的合作投资模式，让村集体、投资主体共同参与项目建设。”临岐镇主要负责人表示，这项改革不仅减轻了投资主体的资金成本压力，也让村集体有了长期的投资效益，让财政资金的作用得到更好发挥。

接下来，淳安将继续围绕淳北联合党委提出的“三业促三增”，通过进一步推动产业、促进就业、盘活家业，绘就一幅富美乡村新图景。

从出门卖货到本地招商 浙产好药闻名全国

“是草皆为药。”神农遍尝百草，开启了中国几千年的本草文明。

千百年后，淳安人已经把“淳六味”带到全国各地，让天南海北的人们都能享受到淳安的山川精华。

“过去的销售季，我们都是出门卖药。”种植中药材近20年的淳安县永印家庭农场负责人罗来印说。如今，“淳六味”在长三角乃至全国都拥有一定的美誉度和知名度，他不仅不用为销路发愁，每年几万吨的中药材，更是供不应求。

从卖货到招商，背后是淳安持续开展品牌体系建设的努力。

这些年来，淳安依托丰富的自然资源，因地制宜规划产业发展和种植布局，出台中药材种植补贴政策，通过发展道地中药材品种、积极推动林下经济，引进企业建设，推动中药材种植标准化、产业化、科学化发展。

为实现中药材产业高质量发展，淳安还积极推进数字化改革，在中药材溯源体系建设、国家地理标志认证等方面开展合作，实现本地药材价格与全国信息的实时互通，帮助本地药商进一步规范药材价格，实现药材来源可查、去向可追、责任可究。

一直以来，受市场影响，中药材价格波动很大。“想要提高价格，让农民得到更多的收益，需要延长产业链，提高产品附加值。”叶孔军说。

走进位于王阜乡的严家大方工厂，空气中弥漫着浓浓的药材清香。车间里，工人们将药材进行清洗、整理等操作；流水生产线上，一罐罐膏方灌装完成。

这是一家主营中药材种植、收购加工的企业。“2017年来到王阜乡之后，我们重新启动严家大方品牌，并一直积极寻找突破机会，不断研发创新，

在保持传统膏方的基础上着手改变产品的‘模样’。”严家大方董事长姚洪坤介绍。企业通过“订单+农户”的方式，稳定中草药收购价格，消除农户的销售之忧，助推中药材产业发展。

除了引进加工、销售等企业外，淳安还通过举办浙江千岛湖首届中药材产业发展大会、中药材交易博览会、产业高峰论坛、覆盆子节等活动，推进“产业+文化+养生+旅游”的三产融合发展新模式。同时，积极加强与科研院所的合作，提供道地药材保护、良种选育、生态栽培、绿色防控、产品研发等全产业链服务，有效提升道地药材品牌。